



Χρήμα

ΔΕΗ: Γιατί θα αυξηθούν και πάλι οι λογαριασμοί

Τα νοικοκυριά θα κληθούν να πληρώσουν το «καράτσι» των ΥΚΩ, αλλά και τη διαμάχη ανάμεσα στην επιχείρηση και τη ΡΑΕ

Από τον **Φώτη Κόλλια**
f.kollias@dimokratianews.gr

Την ουσιαστική παρέμβαση του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η ηγεσία του οποίου παίζει τους τελευταίους μήνες ρόλο Πόντιου Πιλάτου στη διαφωνία μεταξύ των διοικήσεων της ΔΕΗ και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ), ζητούν όσοι βλέπουν να έρχονται νέες αυξήσεις στα τιμολόγια, που μπορεί να φτάσουν τα 10-12 ευρώ το δίμηνο για ένα μέσο νοικοκυριό.

Όπως επισημαίνουν, στη διαμάχη για το κόστος των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), η διαφορά μεταξύ ΔΕΗ και ΡΑΕ δεν είναι μερικά εκατομμύρια, αλλά εκατοντάδες εκατομμύρια, περίπου 375.000.000 ευρώ! Και οι πολίτες παρακολουθούν

ρόνουν τα ίδια τιμολόγια με την ηπειρωτική χώρα. Γιατί; Γιατί συνδέονται με πανάκριβες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής, που λειτουργούν με ντίζελ ή μαζούτ, επειδή επί δεκαετίες δεν προχωρούν οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις. Κάλυψε, επίσης, το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), δηλαδή την επιδότηση της Πολιτείας προς ανθρώπους που έχουν ανάγκη, τους πολυτέκνους και «διάφορα» άλλα κόστη.

Η διοίκηση της ΔΕΗ, όπως αναφέρει στο φυλλάδιο, έλαβε 735.000.000 ευρώ λιγότερα από το Δημόσιο για τις συγκεκριμένες παρεσχές μέσω των ΥΚΩ και τα διεκδικεί αναδρομικά. Το θέμα ήταν θαμμένο για χρόνια, αλλά ανακινήθηκε από τους δανειστές, στο πλαίσιο του σχεδίου ενίσχυσης της ρευστότητας της ΔΕΗ, που βρίσκεται σε εξέλιξη.

Η διοίκηση της ΡΑΕ, χωρίς μέχρι σήμερα να έχει βγει επίσημη, αναλυτική ανακοίνωση, θεωρεί ότι η ΔΕΗ πρέπει να λάβει μόλις 360.000.000 ευρώ. Η διαφορά από τα 735.000.000 ευρώ που διεκδικεί η ΔΕΗ είναι τεράστια και ουδείς έχει κληθεί να την εξηγήσει.

Κανένας δεν εξηγεί για ποιον λόγο επιβαρύνονται τόσο πολύ οι πολίτες

επί μήνες μια σκιμαχία, χωρίς κανείς να έχει κληθεί να δώσει αναλυτικά και επίσημα στοιχεία για το πώς προκύπτει αυτή η τεράστια διαφορά και για τον λόγο που πρέπει, για ακόμα μία φορά, να πληρώσουν τα νοικοκυριά τις αποστοχές του ΥΠΠΕΝ, της ΔΕΗ ή της Ρυθμιστικής Αρχής.

Η διοίκηση της ΔΕΗ έσπευσε να μοιράσει φυλλάδιο στους πελάτες της, με το οποίο εξηγεί ότι την περίοδο 2012-2015 πλήρωσε 3,23 δισ. ευρώ για τις ΥΚΩ. Μέσω των ΥΚΩ, η ΔΕΗ κάλυψε το κόστος πετρελαίου, ώστε οι κάτοικοι των νησιών να πλη-

Αν η ΡΑΕ έχει δίκιο, τότε πρέπει να κληθεί η διοίκηση της ΔΕΗ να εξηγήσει αν διαθέτει τα απαραίτητα τιμολόγια που ανεβάζουν το κόστος των ΥΚΩ τόσο ψηλά. Η διοίκηση της ΔΕΗ μοίρασε, όμως, ολόκληρο φυλλάδιο με αναλυτικά στοιχεία και, συνολικά, εύλογα μπορεί κάποιος να συμπεράνει ότι διαθέτει τα απαραίτητα δικαιολογητικά (τιμολόγια κ.λπ.). Αν, λοιπόν, έχουν αποδείξεις στη ΔΕΗ (διαφορετικά, δεν θα έβγαζαν ολόκληρο φυλλάδιο με τίτλο «Όλα στο φως»), τότε η διοίκηση της ΡΑΕ είναι υπόλογη, καθώς επιδιώκει να στερήσει



ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΔΕΗ ΚΑΙ Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

	2015	Δ%	2014	Δ%	2013	Δ%	2012
Δαπάνες ΔΕΗ για ΥΚΩ, σύμφωνα με διοίκηση (εκατ. ευρώ)	727	-7.52	786	-10.68	880	5.13	837
Μέση τιμή (spot price) brent/βαρέλι (δολάρια)	62	-37.03	99	-8.85	109	-2.70	112

από μια κρατική εταιρία περίπου 375.000.000 ευρώ σε μια περίοδο που αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα επιβιώσης.

Προς το παρόν δεν γνωρίζουμε επισήμως ποια μεθοδολογία χρησιμοποιούσαν στη ΡΑΕ προκειμένου να υπολογίσουν ότι τα χρήματα που πρέπει να λάβει αναδρομικά η ΔΕΗ είναι 360.000.000 ευρώ και όχι 735.000.000, που ζητεί η διοίκηση του Μανώλη Παναγιωτάκη. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι το μοντέλο της ΡΑΕ βασίζεται στην κατανάλωση που έχουν καταγράψει οι υπηρεσίες του λει-

τουργού της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Από την κατανάλωση προκύπτει -λένε στην αγορά- και η παραγωγή της ΔΕΗ, οπότε και το κόστος που είχε η επιχείρηση.

Όσοι ζητούν την παρέμβαση του υπουργείου ή και του Μεγάρου Μαξίμου υποστηρίζουν ότι ακόμα και τα νούμερα της ΔΕΗ δεν βγαίνουν.

Για παράδειγμα, πάντα σύμφωνα με το φυλλάδιο, σχεδόν το 72,6% του ετήσιου κόστους της ΔΕΗ για τις ΥΚΩ είναι τα καύσιμα. Από τα 3,23 δισ. ευρώ που αναφέρεται ως κόστος, τα 2,34 δισ. πήγαν για πληρωμή καυ-

σίμων, όπως διάβασαν οι πελάτες της επιχείρησης. Το ενδιαφέρον είναι ότι η μέση τιμή του πετρελαίου υποχώρησε σημαντικά μεταξύ 2012 και 2015, χωρίς να μειωθούν αναλόγως οι δαπάνες της ΔΕΗ για καύσιμα. Για παράδειγμα, το κόστος των ΥΚΩ για τη ΔΕΗ ήταν 785.960.000 το 2014 και μειώθηκε κατά 7,52%, στα 726.840.000 ευρώ, το 2015. Την ίδια περίοδο, όμως, η μέση τιμή του πετρελαίου brent υποχώρησε κατά 37%! «Γιατί δεν ήταν ανάλογη και η πτώση του κόστους της ΔΕΗ;» αναρωτιούνται στην αγορά ενέργειας.

Εως 12 ευρώ το δίμηνο θα ανέρχεται το επιπλέον κόστος στους καταναλωτές

Η ΤΕΡΑΣΤΙΑ διαφορά μεταξύ ΡΑΕ και ΔΕΗ για τις ΥΚΩ, που θα κληθούν να πληρώσουν για ακόμα μία φορά τα νοικοκυριά, δείχνει ότι κάτι δεν πάει καλά, λένε στην αγορά. Οι ίδιοι ζητούν άμεσα περισσότερα στοιχεία από τις δύο πλευρές, γιατί όσο περνούν οι μήνες τόσο περισσότερα θα κληθούν να πληρώσουν αναδρομικά οι κατανα-

λωτές. Ακόμα και στην περίπτωση που επικρατήσει η άποψη της ΡΑΕ, πάλι πρέπει να διερευνηθεί γιατί στη ΔΕΗ ζητούν σχεδόν διπλάσιο ποσό, τονίζουν. Αν δεν υπάρξει κάποιο πρόσωπο, το θέμα θα λυθεί στα δικαστήρια.

Επισημαίνεται ότι, ακόμα και στην περίπτωση που τελικά κριθεί πως η ΔΕΗ πρέ-

πει να λάβει τα 360.000.000, τα οποία υπολογίζει η ΡΑΕ, οι καταναλωτές θα υποστούν αυξήσεις γύρω στα 5-6 ευρώ το δίμηνο. Οι αυξήσεις θα είναι διπλάσιες αν δικαιωθεί η πλευρά της ΔΕΗ.

Η διοίκηση της ΡΑΕ είχε ζητήσει, για να μην γίνουν αυξήσεις στα τιμολόγια, να καλυφθεί η απαίτηση της ΔΕΗ μέσω του Ειδικού

Φόρου Κατανάλωσης. Δηλαδή να πληρώνει η επιχείρηση το 50% του ΕΦΚ για την επόμενη τετραετία και να βάζει στο ταμείο τη διαφορά. Όμως, η πρόταση της Ρυθμιστικής Αρχής δεν φαίνεται να υιοθετείται ούτε από το ΥΠΠΕΝ ούτε από το υπουργείο Οικονομικών και τους δανειστές. Ετοιμαστέτε λοιπόν να πληρώσετε, χωρίς να ξέρετε γιατί!

2. ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2017

Σελίδα: 12



Ενδιαφέρον

Κι άλλη τρύπα

Ο ΑΚΑΓΕ, δηλαδή ο Λογαριασμός Αλληλεγγύης Γενεών, που δημιουργήθηκε για την ασφάλιση των μελλοντικών συνταξιούχων, θα καλύψει, σύμφωνα με υπουργική απόφαση των υπουργείων Εργασίας και Οικονομικών, τη νέα τρύπα στα έσοδα του ΕΦΚΑ, ύψους 395 εκατ. ευρώ, για να πληρωθούν συντάξεις!

@ Το πρόβλημα της έκδοσης συνταξιοδοτικών αποφάσεων για διπλή ασφάλιση (παράλληλη) από τον ΕΦΚΑ μετά τον νόμο Κατρούγκαλου αντιμετωπίζουν όλα τα πρώην Ταμεία που ενσωματώθηκαν στον ΕΦΚΑ (ΕΤΑΑ, ΟΑΕΕ κ.ά.), αφού ακόμη δεν έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες από το υπουργείο Εργασίας. Όπως, επίσης, δεν έχουν δοθεί διευκρινίσεις για τη διαδοχική ασφάλιση αλλά και άλλες λεπτομέρειες επί ασφαλιστικών θεμάτων.

@ Στο νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή από την κ. Αχτσιόγλου προβλέπεται και ο ενιαίος τρόπος υπολογισμού των επικουρικών συντάξεων του ΕΤΕΑΕΠ, που ήταν μπλοκαρισμένες για περίπου ενάμιση χρόνο (ποτέ δεν είναι αργά... θα μπορούσε και περισσότερο με την εξαιρετική... ασφαλιστική μεταρρύθμιση των Κατρούγκαλου - Πετρόπουλου). Σημειωτέον ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήματα και στο επικουρικό ταμείο, εκτός του ΕΦΚΑ, αφού υπάρχουν χιλιάδες εκκρεμότητες σε συντάξεις και εφάπαξ.

@ Κατά δήλωση του τομεάρχη της ΝΔ κ. Βρούτση, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών, ο ΕΦΚΑ θα έπρεπε σε συνθήκες αναλογικής ισορροπίας να απορροφήσει μέχρι και τον Ιούλιο του 2017 ποσό 5,19 δισ. ευρώ, ενώ απορρόφησε 5,6 δισ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό, δηλαδή 410 εκατ. ευρώ περισσότερα. Και να σκεφτεί κανείς ότι έχουν παγώσει την απονομή συντάξεων σε πάνω από 300.000 δικαιούχους, συνολικού ύψους 3 δισ. ευρώ.

@ Το νέο μοντέλο του μελλοντικού ασφαλιστικού συστήματος εικάζεται ότι θα είναι κάπως έτσι:

Πρώτος πυλώνας: Βασική κρατική σύνταξη (υποχρεωτική, ανταποδοτική, ενιαία), επικουρική κρατική σύνταξη (υποχρεωτική, ανταποδοτική).

Δεύτερος πυλώνας: Επαγγελματικά Ταμεία (προαιρετική υπαγωγή).

Τρίτος πυλώνας: Προσωπικά προγράμματα συνταξιοδότησης.

3. ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2017

Σελίδα: 11



Διοικητής του ΕΦΚΑ η υπουργός!



Στο νέο νομοσχέδιο για θέματα εργασίας προβλέπεται διάταξη που αναφέρει: «Θέματα όπως η συγχώνευση ή κατάργηση υπηρεσιών ή οργανωτικών μονάδων του ΕΦΚΑ, η κατάργηση ή μεταφορά αρμοδιοτήτων τους, κ.λπ., πλην της σύστασης οργανωτικών μονάδων, μπορούν να ρυθμίζονται και με απόφαση του υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, μετά από πρόταση του διοικητή του ΕΦΚΑ».

Δηλαδή, με λίγα λόγια, ο εκάστοτε υπουργός Εργασίας θα κάνει ό,τι θέλει στον Οργανισμό Κοινωνικής Ασφάλισης, χωρίς να λογαριάζει υπηρεσιακούς παράγοντες και ομοσπονδίες εργαζομένων! **Η απόλυτη δημοκρατία!**

4. ΑΠΑΓΕ ΤΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2017

Σελίδα: 11



Άπαγε της κληρονομιάς...

Αυτό καταφέρανε... Να απαρνιέται ο Έλληνας την κληρονομιά που του αφήνει κάποιος δικός του όταν αποδημεί εις τας αιωνίους μονάς... Γιατί οι φόροι –ΕΝΦΙΑ κ.λπ.– ξεπερνούν την αξία του ακινήτου ή δεν έχει ο κληρονόμος να τους πληρώσει.

Στις 150.000 θα φτάσουν φέτος οι αποποιήσεις κληρονομιάς. Ραγδαία αύξησή τους είχε παρατηρηθεί και κατά την τριετία 2013 – 2015, όπως έδει-

ξαν τα στοιχεία των Ειρηνοδικείων της χώρας, που είχαν διαβιβαστεί και στη Βουλή.

Στο μεγαλύτερο Ειρηνοδικείο της χώρας, αυτό των Αθηνών, οι αποποιήσεις κληρονομιάς το 2015 ανήλθαν σε 9.566 από 6.079 το 2013. Συνολικά το 2015 κατατέθηκαν 45.627 αιτήσεις.

Ο αντίστοιχος αριθμός για το 2014 ήταν 41.386, ενώ το 2013 ήταν 29.200.

5. ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΜΕ 3.770 ΣΠΙΤΙΑ ΣΤΟ ΣΦΥΡΙ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2017

Σελίδα: 11



Έδωσε το σήμα ο Σταθάκης Ξεκίνημα με 3.770 σπίτια στο σφυρί...

Ξεκίνησαν οι πλειστηριασμοί μετά το... σήμα που έδωσε ο υπουργός Γιώργος Σταθάκης για να αρχίσει το πάρτι, οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί. Μάλιστα, ορίστηκε και εβδομαδιαίο πρόγραμμα. Τρεις μέρες κάθε βδομάδα –Τετάρτη, Πέμπτη και Παρασκευή– θα πουλιέται το σπιτάκι του φτωχού για ένα κομ-

μάτι ψωμί. Και άνοιξαν έτσι τον ασκό του Αϊόλου. Μια μικρή γεύση πήρε η κυβέρνηση την περασμένη Τετάρτη, όταν στο Ειρηνοδικείο Αθηνών, στην οδό Λουκάρεως, χρειάστηκε να επιστρατευθεί ολόκληρη διμοιρία των ΜΑΤ για να γίνουν οι 215 προγραμματισμένοι πλειστηριασμοί. Ο λόγος; Είχαν μαζευτεί παρά πολλά

μέλη του Κινήματος «Δεν Πληρώνω», στο οποίο ήταν ενεργό μέλος και ο Αλέξης Τσίπρας πριν γίνει πρωθυπουργός, για να μπλακάρουν τους πλειστηριασμούς. Και είναι μόνο η αρχή, όπως έλεγαν. Μάλιστα, δεν θα είναι μόνοι...

Σε πρώτη φάση έχουν προγραμματισθεί πλειστηριασμοί για 3.770 ακίνητα. Και όπως

επισημαίνεται, με τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς αρκεί να πατήσει ένα κουμπί κάποιος που έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο και αυτόματα συμμετέχει στη διαδικασία, στην οποία μετέχουν και πολλοί ενδιαφερόμενοι από το εξωτερικό. Και... πάει, πέταξε το σπύρι! Και μάλιστα με την Αριστερά στην κυβέρνηση.

Να σημειώσουμε ότι υπάρχουν πληροφορίες πως η κυβέρνηση προτίθεται να παρατείνει κατά έναν χρόνο –το λιγότερο– τον νόμο Κατσέλη για την προστασία της πρώτης κατοικίας από τους πλειστηριασμούς.

Σίγουρα θα είναι μια σημαντική ανάσα, αν φυσικά η πρόθεση γίνει πράξη.

6. ΣΤΟ 1.017.127 ΕΧΟΥΝ ΦΘΑΣΕΙ ΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2017

Σελίδα: 4



Στο 1.017.127 έχουν φθάσει οι άνεργοι!

Μειώθηκε η ανεργία τον Ιούνιο, σύμφωνα με την έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ. Το αυτονόητο ανακάλυψε. Ας είναι καλά ο τουρισμός. Το θέμα είναι τον Οκτώβριο, που θα έχουν φύγει οι τουρίστες, να μην καταγραφούν νέοι άνεργοι.

Η ανεργία, λοιπόν, περιορίσθηκε στο 21,2% έναντι 23,5% τον Ιούνιο του 2016. Το θέμα, όμως, είναι ότι οι άνεργοι έχουν φθάσει σε 1.017.127 άτομα, παρότι ο αριθμός τους μειώθηκε κατά 115.943 άτομα σε σχέση με τον Ιούνιο του 2016 (μείωση 10,2%) και κατά 13.867 σε σχέση με τον Μάιο του 2017 (μείωση 1,3%).

Το σύνολο των απασχολούμενων είναι 3.775.939 άτομα – αυξήθηκαν κατά 87.099 σε σχέση με τον Ιούνιο του 2016.